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T r e 4 ć:

OKÓLNIK
Roz. 19 z dn ia 6 s ie rpn ia  1968 r. N r KS 6/68 w  spraw ie

ew idencji n iek tó rych  kosztów  w b iu rach  (sam odzielnych p ra ­
cowniach) p ro jek tów .
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OKÓLNIK Nr KS 6/68 
z dnia 6 sierpnia 1968 r. 

w sprawie ewidencji niektórych kosztów w biurach (samo­
dzielnych pracowniach) projektów.

W zw iązku z zapytan iam i dotyczącym i sposobu księgo­
w ania n iek tó rych  kosztów  w  b iu rach  (sam odzielnych p ra ­
cowniach) p ro jek tów , zw anych dalej b iu ram i pro jek tów , 
w yjaśnia się co następu je :

' I. Ewidencja premii.
]. B iu ra  p ro jek tów  prow adzą ew idencję w ynagrodzeń za 

p racę  w edług ogólnie obow iązujących zasad.
2. O kresow e prem ie pracow ników  produkcyjnych  i poza­

produkcyjnych , k tó re  zgodnie z obow iązującym  w  b iu ­
rach  pro jek tów  system em  płac są w ypłacane w  term in ie 
późniejszym , po okresach k tó rych  one dotyczą, za ra- 
chow uje się w  ciężar kosztów  działalności tych  b iu r pod 
da tą  ostatniego dn ia okresu, którego dotyczą. Są one 
księgow ane: Wn konto 502 — „Prace p ro jek tow e” oraz 
M a konto  879 — „Fundusze specja lne — F undusz p re ­
m iow y”.

3. E fek tyw ne w yp łaty  prem ii, o k tó rych  m ow a w  ust. 2, 
księguje się, w  oparciu  o odpow iednie dokum enty  p ła t­
nicze, obciążając konto 879 — „Fundusze specjalne — 
F undusz prem iow y”, a  uznając konto 251 — „Rozliczenie 
osobowego funduszu p łac”.

4. N ierozdysponow aną lub  po trąconą część prem ii, przenoś:' 
się pod d a tą  ostatecznego rozliczenia prem ii na konto 
funduszu gw arancy jhego : W n konto 879 — „Fundusze 
specjalne — f  undusz prem iow y”, M a konto  879 — „F un­
dusze specja lne — F undusz g w arancy jny” (w yjaśnienie 
to je s t ak tu a ln e  z chw ilą w ejścia w  życie now ych zasad 
w ynagrodzeń w  biurach  projektów ).

5. Sposób ew idencji analitycznej do kon ta  879 — „F undu­
sze specjalne — F undusz prem iow y” pow inien um o­
żliwić kon tro lę  tw orzen ia  i w ykorzystyw ania funduszu 
prem iow ego oddzielnie za rok  ubiegły i bieżący.

6. S k ładk i z ty tu łu  ubezpieczeń społecznych oblicza się od 
zarachow anych w  ciężar kosztów  prem ii (por. ust. 2), 
odnosząc je  w  ciężar k o n ta  502 — „Prace p ro jek tow e” 
i na dobro k o n ta  450 — „Rozliczenia m iędzyokresow e 
kosztów ”. Należne Zakładow i Ubezpieczeń Społecznych 
sk ładk i od w ypłaconych prem ii (por. ust. 3) księguje się 
w  ciężar kon ta  450 — „Rozliczenia m iędzyokresow e kosz­
tów ” i na dobro k o n ta  261 — „R ozrachunki publiczno­
p raw n e”. S k ładk i z ty tu łu  ubezpieczeń społecznych do­
tyczące n ierozdysponow anej lub  potrąconej części p rem ii 
(por. ust. 4) przenosi się z k o n ta  450 — „Rozliczenia 
m iędzyokresow e kosztów ” n a  konto 800 — „S tra ty  i zyski”.

II. Ewidencja kosztów prac studialnych, konkursowych 
°raz pokrywanych z funduszu gwarancyjnego kosztów usu­
wania wad w dokumentacji, zwanych dalej kosztami prac.

Koszty p rac w ykonyw anych przez pracow nie b iu r p ro ­
jek tów  w e w łasnym  zakresie, p rzez osoby fizyczne (w try ­
bie p rac  zleconych) oraz inne jednostk i gospodarcze, u j­

m uje się n a  koncie 502 — „P race p ro jek tow e” ta k  jak  
koszty w szelkich innych p rac  pro jek tow ych , w ykonyw a­
nych przez b iu ra  pro jek tów . Koszty p rac  w ykonyw anych 
przez pracow nie b iu r p ro jek tów  w e w łasnym  zakresie 
u jm u je  się n a  koncie b02 — „Prace p ro jek tow e” we w łaś­
ciwych pozycjach analitycznych, a m.in. w  pozycji „P ła­
ce p rodukcy jne”. Koszty p rac  w ykonyw anych przez 
osoby fizyczne w  try b ie  p rac  zleconych u jm u je  się n a  
koncie 502 — „Prace p ro jek tow e” (pozycja „Bezosobowy 
fundusz p łac”) w  korespondencji z kontem  253 — „Roz­
liczenie bezosobowego funduszu  p łac”. K oszty p rac w y­
konyw anych przez inne jednostk i gospodarcze u jm uje  się 
n a  koncie 502 — „P race p ro jek to w e” (pozycja „Inne kosz­
ty  m a teria ln e”).

Do kosztów  niezakończonyćn p rac  odnoszą się ogólne 
zasady u s ta lan ia  i w yceny n iezakończorych p rac  p ro ­
jek tow ych  w  b iu rach  pro jek tów . ,

2. Koszty w  całości lub  częściowo zakończonych w  danym  
okresie p rac w ykonanych w e w łasnym  zakresie  usta la  
się w  w ysokości w ynikającej z obow iązujących cenników  
lub  indyw idualnej kalku lac ji, pom niejszonej o zaplano­
w any p rocen t zysku osiąganego ze sprzedaży p rac  w yko­
nyw anych w e w łasnym  zakresie , usta lony  w  zatw ierdzo­
nym  na dany rok  p lanie techniczno-ekonom icznym . 
Koszt p rac  w ykonanych p rzez inne jednostk i gospodarcze 
lub  osoby fizyczne w ynika z rzeczyw istej ceny zakupu 
lub  kw oty  w ynagrodzenia.
U stalone ja k  wyżej koszty p rac księguje się w  ciężar 
k o n ta  w łaściw ego funduszu  (prac stud ialnych , k o n k u r­
sowego, gw arancyjnego) i n a  dobro kon ta  502 — „P race 
pro jek tow e” (pozycja „Zm niejszenia kosztów ”).

3. Na podstaw ie danych dotyczących w artości p rac  w y k o ­
nanych  w  okresie spraw ozdaw czym  we w łasnym  zak re­
sie przez pracow ników  produkcy jnych  pracow ni oraz 
w ynikającego z zatw ierdzonego p lanu  techniczno-ekono­
m icznego procentow ego w skaźn ika udziału  osobowego 
funduszu  p rac  pracow ników  produkcy jnych  w  w artości 
p rodukcji globalnej, należy usta lić  łączną sum ę fu n d u ­
szu p łac  pracow ników  produkcyjnych , zaw artego w  p ra ­
cach, Sum ę tę  księguje się w  jednej pozycji, pod datą  
dokonania zapisu, o k tó rym  m ow a w  ust. 2 — na now o- 
u tw artym  koncie pozabilansow ym  295 „W ynagrodzen.a 
poza lim item  funduszu  p łac”.
N a koncie 295 — „W ynagrodzenia poza lim item  funduszu  
p łac” — księguje się rów nież — w  jednej pozycji, pod 
d a tą  dokonania zapisu, o k tó rym  m ow a w  ust. 2 — rze­
czyw iste w ynagrodzenia osób fizycznych za p race , w yko­
nane  w  try b ie  p rac  zleconych. ,

III, Ewidencja innych kosztów,
1. Koszty delegacji i przejazdów  służbow ych, odbytych w  

k ra ju , a zw iązanych z w ykonyw aniem  nadzoru  inw esto r­
skiego i au torsk iego  oraz koszty  delegacji zagranicznych, 
k tó re  w  m yśl obow iązujących przepisów  zw racane są b iu ­
rom  p ro jek tów  przez zleceniodaw ców , księguje się bez­
pośredn io  n a  stron ie  W n k o n ta  210 — „Należności inkaso ­
w e” lub  230 — „Pozostałe rozrachunk i z odbiorcam i i dos­
taw cam i” oraz n a  stron ie  M a kon ia  263 — „R ozrachunki 
z  p racow nikam i”. O ile je d n ak  koszty  tych  delegacji
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i p rzejazdów  u jm ow ane są w stępnie n a  koncie 502 — 
„P race p ro jek tow e” (pozycja: „Inne koszty m ateria lne  — 
delegacje i p rze jazdy”) wówczas z chw ilą w ystaw ienia 
dokum entu , zgłaszającego tę  należność do rozrachunku, 
n ie  później jed n ak  niż n a  koniec k w arta łu , należy od­
pow iednią sum ę kosztów  delegacji i przejazdów  p rze­
nieść na konto 210’ lub  230, dokonując księgow ań:

n a  czar n o -
W n 210 — „Należności inkasow e” lub  
Wn 230 — „Pozostałe rozrachunk i z od­

biorcam i i dostaw cam i”
M a 502 — „P race p ro jek tow e” (pozycja 

„Inne koszty m ateria lne  — de­
legacje i p rze jazdy”)

o raz n a  czerwono:
W n 502 — „Prace p ro jek tow e” (pozycja: 

„Inne koszty m ateria lne  — de­
legacje i p rze jazdy”)

M a 502 — „P race p ro jek tow e” (pozycja: 
i ja k  wyżej).

2. Z w racane b iurom  p ro jek tów  przez zleceniodaw ców  kosz­
ty  w ynagrodzeń specjalistów  delegow anych za granicę 
(eksport usług) księguje się pod d a tą  ich w ypłaty , nie 
później jed n ak  niż n a  koniec okresu:
Wn 251 „Rozliczenie osobowego funduszu  p łac”
M a 250 „R ozrachunki z p racow nikam i” oraz 
W n 210 „Należności inkasow e” lub
Wn 230 „Pozostałe rozrachunki z odbiorcam i i dostaw ­

cam i”
M a 251 „Rozliczenie osobowego funduszu  p łac” 
a  jednocześnie

295 „W ynagrodzenia poza lim item  funduszu  p łac”. 
Dotyczące tych w ynagrodzeń sk ładki z ty tu łu  ubezpie­
czeń społecznych księguje się:
Wn 210 „Należności inkasow e” lub
Wn 230 „Pozostałe rozrachunk i z odbiorcam i i dostaw ­

cam i”
M a 261 „R ozrachunki pub liczno-p raw ne”.

3. Koszty pow ielania, w yśw ietlan ia , opraw , sporządzania 
odbitek  dokum entacji, w ydaw nictw  itp., w ykonanych si­
łam i w łasnym i b iu ra , u jm u je  się n a  koncie 502 — .P r a ­
ce p ro jek tow e” w e w łaściw ych pozycjach analitycznych. 
S przedaż n a  zew nątrz p roduk tów  tego rodza ju  u jm u je  
się n a  koncie 752 — „Sprzedaż p rodukcji podstaw ow ej” 
w  korespondencji z w łaściw ym i kontam i zespołu 2, a je d ­
nocześnie: Wn 752 — „Sprzedaż p rodukcji podstaw ow ej”, 
M a 502 — „P race p ro jek tow e” (pozycja: „Zm niejszenia 
kosztów ”).

0  ile p roduk ty , o k tórych  m owa, p rzekązyw apę śk  d °  
m agazynu, wówczas ich przekazanie księguj*. #ię: Y?n 
318 —„M ateriały  'Z ^ ła s g |^  p |p d ijk ^ |i”, M a 502 — „P ra ­
ce p ro jek to w e” (pozycje: „Zm niejszenia kosztów ”), zaś 
sprzedaż tych produktów : W n 752 — „Sprzedaż produkcji 
podstaw ow ej”, Ma 318 „‘M ateria ły  ,z? wiasńej, produsęjW . 
Koszt w ytw orzonych produktów  usta la  się w  w ysokości 
w ynikającej bądź z odpow iedniej kalku lac ji, bądź — 
jeśli tak ie j kalku lac ji się nie sporządza — w  w artości 
w ynikającej z pom niejszenia cen sprzedażnych (pię,dKk- 
tów  o procent zysku n a  sprzedaży produkcji b iura p ro ­
jek tów , usta lony  w  zatw ierdzonym  na “dany rok p lan ie  
techniczno-eke" micznym.
Jeśli — w  w. ją tkow ych przypadkach  — w ydziela się 
o rganizacyjnie w  specja lne zakłady czynności pow ielania, 
w yśw ietlan ia, opraw y, sporządzania odbitek  dokum en­
tacji, w ydaw nictw  itp ., wówczas koszty tych jednostek  
u jm u je  się n a  koncie 538 (530) — „Inna prooukąja p p r  
m ocnicza”.
Sprzedaż produktów , w ytw orzonych przez te  zakłady 
księguje się w  w artości sprzedażnej n a  stron ie M ą k o n ­
ta  757 — „Sprzedaż w yrobów  p rodukcji pom ocniczej”
1 n a  stron ie Wn kont zespołu 2 w  p rzypadku  sprzedaży 
n a  zew nątrz, oraz kon ta  502 — „P race p ro jek tow e” w 
odniesieniu do sprzedaży n a  rzecz m acierzystego b iu ra  
pro jek tów . Jednocześnie n a  stronę W n kon ta  757 — 
„Sprzedaż w yrobów  p rodukcji pom ocniczej” księguje się 
koszt w łasny tych produktów .
E w entualne zapasy p roduk tów  nie przekazanych do m a­
cierzystego b iu ra  pro jek tów , ani też nie sprzedanych na 
zew nątrz, u jm u je  się na koncie 318 — „M ateriały  z w łas­
nej p ro d u k cji” — w  korespondencji z kontem  538 (530) — 
„Inna p rodukcja  pom ocnicza”. W ycenia się je  po koszcie 
rzeczyw istym  w zględnie w  w artości w ynikającej z pom ­
niejszenia cen sprzedażnych produk tów  o procen t zysku 
n a  sprzedaży produkcji zakładu, ustalony w  zatw ierdzo­
nym  na dany rok  p lan ie  techniczno-ekenom icznym  b iu ra  
pro jek tów .
Sprzedaż tych produk tów  lub  przekazanie ich do zuży­
cia przez m acierzyste b iuro  p ro jek tów  księguje się: Wn 
757 — „Sprzedaż w yrobów  produkcji pom ocniczej” 
w zględnie 502 — „P race p ro jek to w e”, M a 318 — „M ate­
ria ły  z w łasnej p ro d u k c ji”.
Sprzedaż odbitek  dokum entacji, .wykonanych przez inne 
przedsięb iorstw a, księguje się n a  koncie 753 — „Sprzedaż 
robót w ykonanych siłam i obcym i”.

DYREKTOR DEPARTAMENTU 
mgr Z. Paryziński

Redakcja i Administracja Dziennika Urzędowego Ministerstwa Finansów, Warszawa, ul. Świętokrzyska 10/12
OPŁATA POCZTOWA ZRYCZAŁTOWANA

P re n u m era ta  w ynosi: rocznie — zł 40; pó ł­
rocznie — zł 22.

Należność za p ren u m era tę  należy w płacać 
n a  r -k  M in isterstw a F inansów  — Z arząd  Cen- <;
tra ln y  N r 1529-91.1-8636, cz. 08, dz. 40, rozdz. 400 y
w  V -tym  Oddz. M iejskim  NBP w  W arszawie. ̂

O trzym ana w p ła ta  trak to w a n a  będzie jako  
zam ówienie.

N ależy zaniechać w ysyłan ia zam ówień i za- 
0̂9

w iadom ień o dokonaniu w płat. R achunki w y­
staw iane nie będą. ®

OR eklam acje z pow odu n ieo trzym ania posz­
czególnych num erów  w nosić należy do A dm i- 
nisl rac ji w  term in ie do 15 dni po o trzym aniu  
następnego num eru .
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